В соревнованиях по академической гребле приняли участие представители 12 регионов России
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<description>В Твери прошел второй этап президентской регаты по академической гребле. В числе участников - представители 12 регионов России.


Президентская регата – новое соревнование в календаре гребцов. Ее цель - показать, на что способны региональные школы гребли. Сборные команды к участию не допускаются. Тверь принимает у себя регату по праву.


Леонид Драчевский, президент федерации гребного спорта России: "Отсюда выходили самые лучшие команды Советского Союза, здесь проходили подготовку Олимпийские чемпионы, чемпионы Мира, Европы. И я надеюсь, что сегодняшний Кубок будет серьезным, большим импульсом для того, чтобы Тверь вернуть нам в семью самых главных городов для гребцов".


Региональная гребля сейчас не на высоте, говорили судьи. Виноваты и "шальные" девяностые годы прошлого века, и сокращение государственного финансирования на развитие спортивных школ. Для того, чтобы вернуть себе прежнюю спортивную славу, Твери понадобится не один год. А пока - почетные "серебро" и "бронза", да и то не во всех номинациях. Первые места у команд Москвы и Московской области, Великого Новгорода, Саратова. 5 золотых медалей достались спортсменам из Санкт-Петербурга.


Заключительный этап пройдет в Москве в октябре. Именно там выяснится, какая команда получит Кубок России.

