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<description>В минувшие выходные акватория Волги между Новым и Старым тверскими мостами вновь превратилась в водный стадион. В 42-й раз здесь были разыграны медали Всероссийской юношеской регаты памяти Афанасия Никитина. Начало соревнований в субботу практически совпало с освещением истока великой русской реки архиепископом Тверским и Кашинским Виктором. Так что спортсменам, скорее всего, впервые в их карьере пришлось выступать в освященной воде. И еще многое на этой регате было впервые.


Регата, посвященная памяти тверского купца Афанасия Никитина, прославившегося своим "хожением за три моря", ведет свой отсчет с 1968 года. Тогда по предложению председателя Всероссийской федерации академической гребли Николая Меркина и при поддержке председателя Калининского областного совета Союза спортивных обществ и организаций Николая Соловьева и было решено проводить в республике весеннюю академическую регату и посвятить ее памяти тверского купца, первым из европейцев достигшего Индии. И уже в мае того же года 7 команд сильнейших гребцов-академиков из спортивных обществ "Динамо", "Спартак", "Буревестник", "Зенит", "Труд" и Советской Армии в течение двух дней боролись в Калинине (ныне Твери) за право быть обладателями Кубка РСФСР имени Афанасия Никитина. Почетный трофей достался тогда спортсменам общества "Труд". Из калининцев в финал пробились В. Миронов на одиночке и Е. Кириллов с А. Фигурновым на двойке безрульной. Тем не менее, несмотря на этот скромный результат (всего проводилось 12 заездов), тот факт, что Калинин - город, где не имелось специально оборудованных гребных каналов, - стал местом проведения престижных всероссийских состязаний, служит косвенным признанием заслуг наших земляков в развитии этого вида спорта.


За последние 40 лет эта открытая для всех регионов страны регата дала путевку в большой спорт многим прославленным гребцам-академикам. Примеру тверитян последовали и в других городах России, стали проводиться Донская и Краснодарская регаты.


И вот 30 - 31 мая 2009 года открыта новая страница в истории этих состязаний. Одновременно с юношескими соревнованиями в рамках регаты Афанасия Никитина прошел Кубок России среди мужских и женских одиночек и двоек без рулевого, состоялись заезды двоек парных и четверок без рулевого, в том числе и легкого веса, по программе второго этапа Кубка России, и продолжилась борьба за розыгрыш Кубка Президента Российской Федерации в мужских и женских четверках парных и восьмерках.


О так называемой "Президентской регате" следует сказать особо. Она проводится по инициативе президента Национальной федерации академической гребли Леонида Драчевского и только среди крупных экипажей, составленных из представителей определенного региона. Таким образом, по итогам этих соревнований Всероссийская федерация планирует получить объективную оценку развития академической гребли во всех субъектах Российской Федерации. Всего в программе запланировано пять этапов с октябрьским финалом в Москве. При этом один из этапов, но только один, допускается пропустить (команде на этом этапе присуждается последнее место и дается 10 бонусных очков).


Красочно прошла церемония открытия. На базе областной СДЮСШОР по видам гребли участников судей и гостей приветствовали заместитель губернатора Юрий Краснов и президент Национальной федерации академической гребли Леонид Драчевский. Повезло и с погодой. По-летнему было солнечно и тепло. А порывистый ветер оказался боковым и недостаточно сильным, чтобы помешать гребцам показать хорошие результаты.


Однако традиционно хорошая организация, повышение статуса регаты и приезд в Тверь президента Национальной федерации академической гребли, увы, не привели к увеличению массовости участников соревнований. К примеру, если в прошлом году за призы тверских соревнований боролись 260 юношей и девушек, то сейчас заявки на старты во всех четырех видах программы состязаний подали только 100 спортсменов из 12 регионов страны. И в юношеских заездах, и даже в "Президентской регате" гонку зачастую проводили по два-три экипажа.


Скажем, мужских восьмерок в Тверь приехало всего три - из Коломны, Москвы и Саратова. Даже хозяева не смогли набрать полноценный экипаж на эту самую престижную в академической гребле лодку. Что уж говорить о других! К тому же и сроки тверской регаты для многих оказались неудобны. У школьников началась самая горячая экзаменационная пора. А сильнейшие готовятся к Большой Московской регате, которая пройдет 4 - 7 июня и по результатам которой будут определены составы национальных сборных для выступлений на первенствах и чемпионатах мира и Европы.


Тем не менее целый ряд заездов тверской регаты собрал сильнейший состав. У хозяев главными претендентами на победу значились мастера спорта международного класса вице-чемпионы Европы Александр Лебедев и Роман Воротников, которые составили экипаж двойки без рулевого. Соперничать им пришлось с одним из сильнейших экипажей континента в этом виде из Подмосковья. На Кубке Победы в Москве тверитяне уже проиграли именно этой команде 5 секунд. И на этот раз борьба за первенство получилась очень упорной. Долгое время по ходу двухкилометровой дистанции тверская и подмосковные лодки, что называется, шли нос в нос. Лишь более быстрый финиш позволил коломенским гребцам вырваться вперед и вновь стать первыми. На этот раз Лебедев и Воротников отстали от победителей лишь на четыре секунды. Во всяком случае, есть прогресс. На Большой Московской регате тверитяне вновь готовятся дать бой лидерам российской сборной.


Среди женщин в гонке двоек-парных одними из фаворитов значились тверитянки Анна и Арина Корниловы. Долгое время сестры мечтали сесть в один экипаж, и в этом сезоне, после того как младшая Арина переросла юниорскую категорию, им это сделать удалось. Правда, далеко не сразу. Из-за продолжительной болезни Арины сестринский дебют долго откладывался и пришелся лишь на майские старты в Москве на Кубке Победы. И опять, как в Москве, в Твери путь к высшей ступени пьедестала почета Корниловым пересек экипаж лидеров сезона. Кстати, третье место в этой гонке заняла вторая тверская лодка в составе Евгении Веселовой и Дарьи Савельевой.


Еще одно "серебро" Кубка страны в копилку тверской сборной нагребла Наталья Голиздренко, которая финишировала второй в гонке одиночек. И опять тверская гребчиха проиграла лишь участнице национальной сборной Анне Рось из Великого Новгорода. А Екатерина Столбова, которая по возрасту принадлежит еще к юниорской возрастной группе, показала в этой гонке третий результат и завоевала бронзовую медаль национальной пробы.


Призерами Кубка страны в Твери стала и наша мужская четверка парная легкого веса - Евгений Иванов, Дмитрий Карбузов, Дмитрий Ильченко и Семен Еганов. Тверитяне поднялись на третью ступень пьедестала почета. В "Президентской регате" до "бронзы" доплыл экипаж четверки парной с загребной Натальей Голиздренко (Екатерина Столбова, Дарья Савельева и Евгения Веселова).


В результате лидеры тверской сборной выступили дома если и не на "отлично", то уж точно на "хорошо", а точнее, на серебряные медали. "Это тот результат, на который мы и рассчитывали, - прокомментировал для "ТЖ" итоги выступления своих подопечных заслуженный тренер России Александр Брендаков. - Постепенно ребята набирают форму, и думаю, что к чемпионату страны, который состоится в июле, они уже будут готовы биться за высшие места и показать серьезные результаты".


Тем временем в юношеских заездах на призы регаты Афанасия Никитина тверские гребцы собрали более богатую коллекцию наград, в том числе и три золотые медали. Гонку двоек парных выиграли Михаил Неверов и Игорь Буданов. В заезде четверок парных у девушек победного успеха добился экипаж с загребной Анастасией Цуцковой. А среди юношеских четверок без рулевого лучшей стала тверская лодка с загребным Никитой Кольцовым.

