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Хотели бы вы стать свидетелями того, как спортсмены сражаются не только друг с другом, но и с капризами погоды? Укрощают стихию, покоряя заслоны ветра, лихо усмиряют водную гладь и мчатся к финишу, не обращая внимания на надоедливый дождь или палящие лучи летнего солнышка? Если да, то вы просто обязаны были побывать на канале в Крылатском и воочию увидеть "укрощение строптивых" по-спортивному, именуемое Большой московской международной регатой.


- Данные соревнования, отмечающие в 2009-м свое 48-летие, были включены в перечень особо значимых событий, организованных правительством Москвы и столичной Дирекцией спортивных и зрелищных мероприятий. Признаться честно: за долгую деятельность в спорте я ни разу не брался за проведение регаты по академической гребле! Словом, мы охотно откликнулись на просьбу президента Федерации гребного спорта России и с начала года взялись за организацию соревнований, - поведал генеральный директор Дирекции спортивных и зрелищных мероприятий города Москвы Александр Полинский.


В международном старте приняли участие атлеты из 10 стран: девять из них, в том числе и Россия, представляли бывший Советский Союз, а вот дальнее зарубежье олицетворяла собой не такая уж и далекая от нас Болгария. Тем не менее большинство наград все-таки осталось на Родине! Неплохие результаты продемонстрировали и хозяева воды - москвичи. В 40 номинациях, вошедших в 3-дневную программу регаты, столичные гребцы завоевали 17 медалей, среди которых 6 высшей пробы.


Неоценимый вклад в проведение знаменитых соревнований внесло физкультурно-спортивное общество "Спартак" имени Николая Петровича Старостина, учредившее специальные награды памяти заслуженного тренера СССР Виктора Алешина. Призы наиболее достойным атлетам вручали вдова чемпиона, призер Олимпийских игр по гребле, председатель международного спортобщества спартаковцев Анна Борисовна Алешина и глава городского спартаковского совета Вадим Яковлевич Мишурис.


- Я не сомневаюсь, что ощущение причастности к многочисленной гребной семье почувствовали все, кто побывал в прошедший уик-энд на канале в Крылатском. Организаторы регаты постарались сделать все, чтобы она осталась в памяти всех как яркое, бескомпромиссное спортивное зрелище. Федерация гребного спорта России рассматривает эти соревнования как великолепную площадку для совершенствования спортивного мастерства, обретения турнирного опыта. По результатам регаты будут отобраны экипажи для выступления на втором этапе Кубка мира, во Всемирной универсиаде 2009 года, а также в молодежном первенстве мира (среди спортсменов до 23 лет), - резюмировал итоги регаты глава Федерации гребного спорта России Леонид Дроачевский.

