Карельские спортсмены участвуют в «Президентской регате»
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<description>Сегодня, 19 июня, в Пскове открывается третий этап Кубка России по академической гребле «Президентская регата» и Всероссийские соревнования «Псковская регата» Соревнования будут проходить в течение трех дней и завершатся 21 июня. Участники состязаний выявят сильнейших на дистанции 2 тыс метров.


Заявки на участие в соревнованиях подали гребцы из Карелии, Астрахани, Краснодара, Великого Новгорода, Нижнего Новгорода, Московской, Ленинградской, Тверской, Липецкой областей и, соответственно, Псковской области. Всего в соревнованиях примут участие порядка 250 спортсменов.


III этап Кубка России по академической гребле «Президентская регата»  проводится под патронатом Президента РФ Дмитрия Медведева при участии Федерации гребного спорта России и Государственного комитета по молодежной политике и спорту Псковской области, который также является организатором Всероссийских соревнований «Псковская регата».


Победители и призеры соревнований будут награждены почетными грамотами, медалями и Кубками Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ, а также памятными призами от Госкомитета по молодежной политике и спорту Псковской области.


Заключительный, пятый этап соревнований и церемония награждения состоятся в Москве 18 октября. Победители «Президентской регаты»  в парных четверках и восьмерках будут награждены Кубком Президента Российской Федерации. Кроме того, лучшая команда получит переходящий Кубок Президента.
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