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Состояние инфраструктуры для гребного спорта в Петербурге откровенно печально: из 32 баз, которые работали в городе в советские времена, осталось только восемь. Причем фактически действующими из них являются пять, а петербургскому спорткомитету подчиняется лишь одна - открытый в прошлом году клуб "Стрела".

Прекратил существование сектор гребного спорта Санкт-Петербургского НИИ физической культуры, в котором были разработаны национальная и городская системы подготовки и научно-методического обеспечения гребных тренировок.

Физкультурно-спортивные общества "Динамо", профсоюзная "Россия", а также организация "Юность России" не в состоянии обеспечивать детско-юношескую греблю в объеме советского периода. Профсоюзы являются собственниками гребных клубов, но не тратят денег на их развитие, предпочитая сдавать имеющиеся постройки и землю в аренду.

В 1946 году в городе открылось девять клубов, построенных еще в довоенное время. И, как говорит президент клуба "Содружество спортсменов Санкт-Петербурга" Юрий Бачуров, ни одной лодки или весла не было сожжено в печах блокадного Ленинграда.

Но сегодня даже номинально функционирующие гребные клубы выглядят одинаково: маленький сарай для лодок, отсутствие раздевалок, душа и тренировочного бассейна. Зато по соседству располагаются рестораны, причалы для скоростных катеров, сауны. На месте клуба "Искра" стоит синий забор с объявлением "строительство объектов спортивного назначения". Там, где был стадион, теперь жилой комплекс "Олимпийская Деревня". Гребной клуб "Энергия" погиб из-за строительства коттеджей для Конституционного суда. Клуб "Пищевик" превратился в склад бочек и ведер. В гребном клубе Корабелки - ресторан, а в бывшем "Буревестнике" - лига профессиональных боксеров. От клуба "Спартак", где в юношестве греблей занимался нынешний министр юстиции Александр Коновалов, тоже остался лишь сарай. У понтонов причала стоят десятки дорогих катеров, и, когда хотя бы один из таких красавцев проносится мимо байдарки, спортсмен оказывается в воде. К слову, из-за невозможности обеспечить безопасность гребцам на законодательном уровне редкие соревнования проходят на канале ненормативной длины (один километр вместо двух), построенном для клуба "Стрела". Такая же стоянка водного транспорта организовалась на месте клуба "Водник" на Средней Невке.

Хотя спортсмены не отказываются от борьбы за свои родные клубы. После того как на заводе, которому принадлежит клуб "Приморец", сменились владельцы, ему попытались найти другое применение. В течение трех лет хозяева стадиона выживали гребцов, даже 28 миллионов рублей, выделенных спорткомитетом на реконструкцию стадиона "Приморец", так и не были использованы - владельцы оказались против трат. В итоге 1 июля 2009 года гребцы одержали маленькую победу – стадион передали на баланс городу. Радость эта пока что омрачена тем, что инженерные коммуникации при передаче остались в ведении заводских хозяев, а значит, работа клуба может быть элементарным образом сорвана.

Недавно гребной клуб "Знамя" (до революции он назывался "Императорским") отметил 120-летие своей работы. Здание всем своим видом подтверждает эту дату: ремонт здесь делали еще в царские времена. Олимпийские чемпионы разных лет то ли в шутку, то ли всерьез полагают, что, если "Знамени" дать статус президентского клуба, Дмитрий Медведев обратит внимание на проблемы гребного спорта и будет настаивать на том, чтобы он стал массовым.

