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<description>В минувшие выходные на реке Великой состоялись массовые соревнования по академической гребле.


С 19 по 21 июня в Пскове прошли 3-й этап Кубка России «Президентская регата» и Всероссийские соревнования «Псковская регата». Соревнования проводились на реке Великой, дистанция 2000 метров. В соревнованиях приняли участие лучшие гребцы Карелии, Астрахани, Краснодара, Великого Новгорода, Московской, Ленинградской, Тверской, Липецкой и Псковской областей. От Псковской области участвовали спортсмены Псковского областного детско-юношеского Центра спортивной подготовки, СДЮШОР «Ника», ПРО ОГО ВФСО «Динамо», а так же представители Дедовичского района.


Ill этап Кубка России по академической гребле «Президентская регата» проходил под патронатом Президента РФ Дмитрия Медведева при участии Федерации гребного спорта России и Государственного комитета по молодежной политике и спорту Псковской области. Организатором Всероссийских соревнований «Псковская регата» стал Государственный комитет по молодежной политике и спорту Псковской области при участии Федерации гребного спортаРоссии и Федерации гребного спорта Псковской области.
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