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Дмитрий Губерниев возглавил комитет по популяризации гребного спорта в России
Спорт 11 декабря, 16:24 
Известный спортивный телеведущий также вошел в состав президиума федерации

ИТАР-ТАСС/ Александра Мудрац
МОСКВА, 11 декабря. /Корр. ИТАР-ТАСС Игорь Лазорин/. 
Известный спортивный комментатор и телеведущий Дмитрий Губерниев возглавил комитет по популяризации академической гребли в России, а также вошел в состав президиума федерации данного вида спорта. Такое решение было принято на внеочередной конференции Федерации гребного спорта России (ФГСР).
Также с целью принятия коллективных оперативных решений были утверждены изменения в уставе федерации в части уточнения и распределения полномочий руководящих органов. Еще было принято решение о расширении состава президиума, в который вошли главный тренер сборных команд России по гребному спорту Сергей Верлин и президент федерации гребного спорта Калининградской области Александр Скасырский.
Теперь состав президиум насчитывает 22 человека.

Появление Губерниева в федерации положительно скажется на популяризации этого вида спорта
Президент Федерации гребного спорта России Вениамин Бут

Губерниев улучшит популяризацию гребли в СМИ. Такое мнение в разговоре с корреспондентом ИТАР-ТАСС высказал президент ФГСР Вениамин Бут.
"Губерниев возглавит комитет пропаганды и будет заниматься популяризацией гребли в СМИ, - сказал Бут по телефону. - Дмитрий - человек, который занимался греблей, болеет этим видом спорта, понимает нюансы, чувствует их. У нас были долгие разговоры, учитывалась его занятость, все- таки у человека не так давно изменился круг обязанностей. Конечно, если у нас будут победы, то о нас будут говорить и показывать. Но с приходом Губерниева сделать это будет проще".
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