   Легендарный гребец, трехкратный олимпийский чемпион               Вячеслав Иванов   награжден ФИСА
(Материал опубликован ФИСА перед  Люцернской регатой, на которой Вячеслав    Иванов был награжден медалью ФИСА «Легенды гребли»)

     Легендарный Вячеслав Иванов (Россия) должен будет присутствовать на Ротзее, в конце этой недели, спустя 49 лет после того как он стал первым за всю историю гребли чемпионом мира в одиночке здесь, в Люцерне. Он будет награжден почетной медалью в память о его легендарной карьере и образцовой технике гребли. Церемония будет проходить на плоту для медальных церемоний незадолго перед стартом программы гонок, запланированных на вторую половину дня, в воскресенье 10 июля. Медаль будет вручать господин Денис Освальд, Президент ФИСА.  

        ВЯЧЕСЛАВ ИВАНОВ  (статья написана Майклом Джонкманом)
     Вячеславу Иванову едва исполнилось 18 лет, когда он впервые выиграл золото Олимпиады в одиночке. Его победа пришла из ниоткуда. Ожидали, что победит австралиец Стюарт Маккензи. Однако Иванов был лучшим спринтером на озере Вентури под Мельбурном в 1956 году, превосходя своих соперников одного за другим на последних 300-х метрах гонки. Это было всего лишь началом восхождения Иванова к славе в одиночке. Во время следующих двух Олимпийских Игр советский гребец доминировал в своем классе, заслужив место в анналах истории как первый гребец, побеждавший в главном соревновании три раза подряд.
     Вячеслав Иванов – икона в мире гребли. При очень небольшом участии тренера он интуитивно довел до совершенства технику гребли. Он ввел гладкий, плавный стиль гребли, который был существенным улучшением в сравнении с жесткой (букв. «деревянной»,- прим. перев.) манерой, используемой всеми другими в то время. В 1959 году эта техника позволила ему стать первым одиночником преодолевшим магический 7-минутный рубеж. Иванов установил на европейском чемпионате рекорд (6:58,8 мин.), который в течение десятилетий оставался не побитым.
         Его поединки с австралийским гребцом Стюартом Маккензи стали легендой. Год назад оба спортсмена встретились лицом к лицу на Хенлейской королевской регате впервые после 1960-х годов. В течение минут различия, которые были причиной их вражды, стали еще раз очевидны; Иванов - сильный, молчаливый тип, чьи действия говорят громче , чем слова, и Маккензи - разговорчивый тип, упивающийся вниманием, которое приходит со славой. Но олимпиады позволяют сиять только одному одиночнику, и этим одиночником, несомненно, был  Вячеслав Иванов.
     «Вячеслав Иванов является легендарным спортсменом в нашем виде спорта, чья техника гребли опережала свое время», - говорит Денис Освальд, Президент ФИСА. «Его поразительное тактическое мастерство было легендарным и его физиологический талант исключительным. ФИСА решила учредить новую награду для этих исключительных гребцов, нашу «Легенды гребли», как выражение признания с нашей стороны этих героев прошлого. Это прекрасно, что мы начинаем сейчас, награждая одного из величайших спортсменов, из выступавших когда-либо в нашем спорте.»
     Какое место для награждения Вячеслава Иванова может быть лучше, чем Ротзее, где он стал первым Чемпионом Мира? Почти 50 лет спустя Российская легенда возвращается в Швейцарию, чтобы получить достойную награду за его впечатляющие достижения.
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